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ІННОВАЦІЙНІ МЕДИЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ 

ЯК ФАКТОР МОТИВАЦІЇ ДО ВИВЧЕННЯ 
МЕДИЧНОЇ ІНФОРМАТИКИ 

Одеський національний медичний університет 
 
На сьогодні штучний інтелект (ШІ) знаходить все зростаючу 

сферу застосування в медичній практиці. Зокрема, йдеться про засто-
сування засобів ШІ з метою вирішення діагностичних та прогностич-
них клінічних питань щодо розпізнавання необхідної інформації, яка 
надходить у вигляді зображень, біофізичних сигналів, голосових та те-
кстових повідомлень. Причому, найбільшими викликами в системі 
охорони здоров’я, зважаючи на масові епідеміологічні та військові по-
дії останніх років, на перший план виходять технології постійного мо-
ніторингу відповідних показників, в тому числі значного контингенту 
з високими ризиками виникнення тих чи інших захворювань, що при-
зводить до накопичення надзвичайно великих обсягів інформації (big 
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data). Обробка big data передбачає застосування можливостей ШІ із ви-
користанням засобів машинного навчання, в тому числі алгоритмів 
класифікації відповідної інформації [2, 7]. 

Лікар на своєму робочому місці має значні можливості для засто-
сування засобів ШІ для підвищення ефективності своєї роботи. Зок-
рема, лікарі формують базу даних своїх пацієнтів у форматі «підтри-
мки прийняття діагностичних рішень», використовуючи технологічні 
рішення на базі нейронних мереж “Neural Excel”. Однак, користування 
таким сучасним та зручним методом потребує певних знань з курсу 
медичної інформатики, а також дотримання міжнародних стандартів 
до різних видів медичної інформації. 

З появою інновацій у сфері штучного інтелекту (ШІ), які мають 
суттєвий вплив на медичну практику постає питання про те, чого саме 
повинні навчитися студенти-медики [4, 7]. У той час як компетенції 
для клінічного використання штучного інтелекту загалом подібні до 
компетенцій для будь-якої іншої нової технології в медицині, існують 
якісні відмінності, які мають вирішальне значення, наприклад для оці-
нки валідності висновків ШІ, а також забезпечення захисту медичних 
даних [3, 6]. Таким чином, при викладанні курсу медичної інформа-
тики необхідним є поєднання надійних доповнень ШІ, орієнтованого 
на учня, до базових навчальних планів. 

Клінічний контекст ШІ потрібно розуміти так само, як і інші тех-
нології, які впливають на прийняття клінічних рішень. Лікар, який ви-
користовує, наприклад, МРТ не потрібно розуміти фізику обертання 
частинок, що розрізняє зважене сканування T1 і T2, але вони повинні 
вміти: 

1. Визначати, показання до застосування відповідних технологій 
(Т1 та Т2), а також розуміти, які вхідні дані необхідні для отримання 
значущих результатів. 

2. Інтерпретувати — розуміти та інтерпретувати результати з від-
повідним ступенем точності та специфічності, включаючи усвідом-
лення джерел помилок, упередженості, або неможливості до клініч-
ного застосування. 

3. Пояснювати — вміти повідомити результати та процеси, що ле-
жать в їх основі, таким чином, щоб суміжні медичні працівники та па-
цієнти могли зрозуміти пояснення. 

Зазначені навички набувають певних особливостей у контексті 
ШІ. Для (1) і (2) медичним працівникам важливо розуміти залежні від 
інформаційного контексту показники ефективності ШІ, а також мати 
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уявлення щодо факторів, які можуть знизити ефективність алгоритмів 
для певних груп пацієнтів [6]. Щоб задовольнити вимоги інформованої 
згоди з боку пацієнта та подальшої клінічної співпраці, лікар повинен 
повідомити пацієнтам, родинам та колегам своє розуміння похо-
дження, характеру та обґрунтування результатів отриманих за допомо-
гою засобів ШІ, в тому числі спираючись на особливості застосованого 
діагностичного алгоритму (3). 

Необхідно докласти спільних зусиль, щоб виховати лікарів, які ві-
льно володіють ШІ та медициною і є лідерами щодо впровадження те-
хнологій ШІ в роботу лікувально-профілактичних закладів. Така по-
двійна компетенція є важливою, так як йдеться про вирішення про-
блеми обрання клінічно значущих параметрів стану здоров’я пацієнта, 
які мають кількісний вимір і відповідно можуть бути обчислені засо-
бами ШІ. Якщо, до прикладу, подібні параметри будуть обирати ме-
дики за відсутності відповідної компетенції з медичної інформатики, 
чіткі клінічні цілі залишаться непоміченими, і погіршить розробку те-
хнічних «рішень у пошуках проблем» [6]. Тому виключно мультидис-
циплінарний інтегрований підхід до навчання сприятиме досягненню 
цієї мети. Причому, навчальні компоненти повинні бути спрямовані на 
вирішення питань повсякденної практики, тоді як позакласні та вибір-
кові програми можуть бути націлені на стимулювання інноваційної ді-
яльності. Обидва компоненти сприяють обговоренню того, як конвер-
генція між штучним інтелектом і медициною зараз впливає і продов-
жуватиме впливати на особистість лікаря, його фаховий рівень. Ком-
петенції щодо штучного інтелекту можуть бути інтегровані в навча-
льні програми післядипломного навчання, в існуючі дослідження або 
блоки-вебінари покращення якості навчання. 

Позитивний досвід Гарвардського медичного університету викла-
дання ШІ, як складової стратегічного плану навчання з курсу медичної 
інформатики студентів медиків свідчить щодо високої мотивації сту-
дентів до запропонованого навчального курсу [4]. Причому, обсяг ін-
формаційно-технічних знань було складено в співпраці із фахівцями 
Массачусетського технологічного університету. Важливим висновком 
учасників навчання є акцент на важливість пошуку синергії між нав-
чальними цілями та їх виконанням, яке здійснюється на основі чіткої 
відповідності набутих знань щодо вирішення актуальних науково-
практичних проблем зі майбутньої спеціальності студента-медика. 

Слід підкреслити, що подібний підхід мотивації студентів до опа-
нування знаннями з курсу біофізики та медичної інформатики та було 
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апробовано в ОНМедУ на етапі створення та впровадження телеме-
дичної телемережі Одеського регіону, яка на сьогодні є зразковою в 
Україні [3, 5]. Отримані результати свідчать, що інтеграція суто ме-
дичних знань з інформаційно-технічними знаннями має не тільки при-
кладне, але й високий мотиваційне значення. Запропонована парите-
тна форма навчання на основі інтеграції медичних та інформаційно-
технічних знань дозволяє формувати дійові партнерські навчально-
методичні, нормативно-правові, адміністративно-організаційні та го-
сподарські відносини в системі «викладач — учень — вищий / серед-
ній спеціальний навчальний заклад [1]. В більш широкому сенсі це 
складає необхідну передумову побудови інформаційного суспільства, 
так як паритетне навчання дозволяє регулювати і відстежувати дотри-
мання прав джерела та користувача інформації. Зазначена інтеграція 
набуває більш чіткого окреслення за сьогоднішніх умов революцій-
ного за наслідками впровадження систем штучного інтелекту в сис-
тему охорони здоров’я, складає фундамент формування пропозицій 
щодо власних стартапів, проектів інноваційних медико-біологічних 
досліджень. 

Зрештою, перед медичними школами поставлено завдання готу-
вати лікарів для майбутнього, в якому штучний інтелект буде відігра-
вати важливу роль. Для того, щоб досягти успіху в цьому завданні, для 
студентів буде важливо мати навчальні та позакласні можливості для 
вивчення клінічного використання, технічних обмежень та етичних на-
слідків інструментів, які є в їх розпорядженні. Враховуючи важливість 
і потенційний вплив цієї технології, ми повинні діяти як для забезпе-
чення бази грамотності штучного інтелекту серед лікарів у цілому, так 
і для виховання навичок та інтересів майбутніх лідерів, які рухатимуть 
інновації в цьому просторі. 
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Наразі основною метою в медичній освіті в Україні є впрова-

дження інноваційних технологій, перегляд освітніх стратегій та техно-
логій (проблемно-орієнтоване навчання, міждисциплінарна освіта, ко-
мандна робота, пацієнт як об’єкт медичної освіти, використання циф-
рових технологій). Не є винятком і Одеський національний медичний 
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